

## 华世平教授来访南开并讲座

来源：南开新闻网 发稿时间：2011-12-12 15:31

南开新闻网讯(通讯员 苏国凤)12月9日,美国路易斯维尔大学亚洲研究部主任华世平教授来访南开,并作了题为“中国的乌托邦主义:中国改革思想与日本和俄罗斯的比较”的讲座。讲座由南开大学哲学院副院长陈建洪主持,哲学院和周恩来政府管理学院的师生出席此次讲座。

华世平教授首先提出问题的核心,即中国20世纪四次改革(戊戌变法、大跃进、文化大革命、邓小平改革)与明治维新和戈尔巴乔夫改革之比较。从这三个对比研究和八个个案分析中,华世平得出结论,改革的起因是结构性的,而改革的方向是由文化所决定的。之后,华教授又列举西方案例,进一步阐述了制度改革的必要性,并强调文化在改革结构调整中的作用,分别以日本崇尚自然的“神道”思想和东正教思想对俄国改革的影响为例,将其与中国大同思想在改革中所起的作用相比较,剖析了文化差异导致的改革进程之差异。最后,华教授将这些文化因素归结为改革共识、改革策略与哲学理念的不同。

讲座后,在座师生踊跃提问,交流气氛热烈。陈建洪副院长对华世平教授的讲座进行了总结并表示衷心感谢。

编辑：刘慕鑫

分享南开大学新闻



### 相关新闻：

比利时鲁汶大学法森教授来访  
知南开知哲学系列讲座举行  
汉语言文化学院毕业论文指导系列讲座第五场举行  
研究生党员骨干深入学习“七一”讲话

### 专题推荐



**纪念陈省身诞辰100周年** 今年10月28日是国际数学大师陈省身先生诞辰100周年纪念日。南开大学开展系列活动,纪念这位杰出校友。



**我运动,我快乐** 作为南开体育的一项传统活动,一年一度的运动会已经成为校园生活中的大事,深受广大师生关注和欢迎。

### 新闻热点

- 中国科技论文2010统计结果发布 南开表现不俗
- “开学第一讲”南开校长龚克被评“最具特色”
- 【南开大学公开课】六大名著导读·《金瓶梅》：女性形象与情欲描写
- 南开大学新添全国优秀博士学位论文
- 南开大学教授陈永川当选中国科学院院士
- 我校青年志愿者协会荣获“全国优秀志愿服务组织”称号
- 2010-2011年度本科生奖助学金颁发
- 南开大学将召开第六次教职工代表大会暨第十五次工会代表大会
- “中国特色人权发展道路研究”开题
- 香港岭南大学副校长来访

**高校链接：** 北京大学 | 清华大学 | 中国人民大学 | 复旦大学 | 同济大学 | 北师大 | 西安交大 | 浙江大学 | 上海交大 | 华中科大 | 中山大学  
天津大学 | 武汉大学 | 厦门大学 | 山东大学 | 四川大学 | 哈工大 | 南京大学 | 香港大学 | 香港中文大学 | 香港科技大学

**媒体链接：** 人民网 | 新华网 | 光明网 | 中青在线 | 北方网 | 央视网 | 中广网 | 凤凰网 | 天津网 | 中国社科杂志社 | 科学网 | 中国网 | 教育信息网